

лечения помогало предотвращать распространение заболеваний и снижать число заболевших. В целом, практика профилактической медицины была важной частью жизни жителей Древней Руси и помогала им поддерживать здоровье и бороться с болезнями.

Выводы. Изучение практики профилактической медицины в Древней Руси дает ценное представление о гигиенической культуре и медицинских знаниях народа Руси. Исторические источники, включая «Историю» Геродота, «Изборник Святослава» и медицинский трактат Евпраксии «Алимма», рассказывают об использовании различных профилактических мер, включая гигиенические практики, методы дезинфекции и медикаментозное лечение. Известные ученые и врачи, такие как Данило Самойлович, Томас Барсук-Моисеев и Юрий Котермак-Дрогобыч, также внесли свой вклад в развитие профилактической медицины в России в период позднего Средневековья.

Рукопись также дает представление о роли женщин в медицине, продемонстрированное Евпраксией, которая была одной из первых женщин-медицинских писательниц в России. Это исследование подчеркивает важность методов профилактической медицины и подчеркивает непреходящую ценность традиционных медицинских знаний. Таким образом, она обеспечивает основу для дальнейших исследований методов профилактической медицины в древних культурах и их влияния на современную практику здравоохранения.

Список использованной литературы.

1. Андрейко Д.М., Митрофанова Е.В. Монастырская медицина в Древней Руси // *Студенческий вестник*. 2022. № 39-4 (231). С. 5-6.
2. Зорин К.В. Профилактические аспекты медицины Древней Руси // В сборнике: *Сточиковские чтения. Сборник статей 17-ой Международной научной конференции*. 2019. С. 154-155.
3. Мильков В. В. Древнерусское монашество и его отношение к недугам // *Вестн. славянских культур*. 2015. N2(36). С. 13–28.
4. Ненахов И.Г., Черногор Е.А., Зацепина А.А., Стёпкина Ю.И. Врач, стоявший у истоков профилактической медицины (о трудах Авиценны) // *Молодежный инновационный вестник*. 2019. Т. 8. № 51. С. 144-145.
5. Новик С.В., Ненахов И.Г., Стёпкина Ю.И. От Киевской Руси до Петровской эпохи: исторические аспекты народной и профилактической медицины // В сборнике: *Молодежь - практическому здравоохранению. XIII Всероссийская с международным участием научная конференция студентов и молодых ученых-медиков*. 2019. С. 514-519.
6. Сахно Н.Н. Интересные факты из истории медицины Древней Руси // *Справочник врача общей практики*. 2020. № 5. С. 60-63.
7. Ульянов И.А., Ульянова А.В. Анализ достижений отечественной медицины по повести В.В. Вересаева «Записки врача» // В сборнике: *Сборник научно-творческих работ в формате эссе междисциплинарного форума «Медицина молодая». Сборник научно-творческих работ в формате эссе Междисциплинарного форума*. Москва, 2022. С. 159-161.

ЭДУАРД КАМОЕВИЧ ГРИГОРЯН - ЭТАПЫ ЖИЗНЕННОГО ПУТИ

А.А. Шумеева, Д. Д. Лебединец, И.В. Зубенко, Н.Н. Скокова

Воронежский государственный медицинский университет им. Н. Н. Бурденко

В данной статье рассматривается жизненный путь и достижения хирурга-уролога Эдуарда Камоевича Григоряна. В статье приводятся биографические данные и этапы становления его как врача. Хочется отметить, что не каждый человек может стать врачом, так как этот путь требует от человека не только серьезных знаний и навыков, но и высокой ответственности, милосердия, терпения и силы воли. Для Эдуарда Камоевича Григоряна эти качества были всегда важными, так как ему всегда хотелось помогать людям и разбираться в тонкостях функционирования человеческого организма. Несмотря на сложность профессии, он в своё время решился на этот шаг и стал успешным врачом, способным принимать важные решения и спасать жизни людей. Эдуард Камоевич настоящий энтузиаст своей работы в медицине и считает ее неотъемлемой частью своей жизни. Он убежден, что медицинская профессия требует от ее представителей не только высокой квалификации, но и постоянного дополнительного образования и развития личности. Эдуард описывает свою работу как источник радости и удовлетворения, так как он помогает людям и видит результаты своей работы.

Статья содержит информацию об интересных клинических случаях из практики Эдуарда Камоевича, которые могут быть полезными для студентов-медиков.

Ключевые слова: качества врача; жизненный путь; врач-реаниматолог; клинические случаи; хирург-уролог

Профессия врача является одной из наиболее востребованных и уважаемых в мире, поскольку она направлена на помощь людям в борьбе с болезнями и на сохранение здоровья. Однако не каждый может стать врачом, так как этот путь требует от человека не только серьезных знаний и навыков, но и высокой ответственности, милосердия, терпения и силы воли. Для Эдуарда Камоевича Григоряна, врача-уролога, эти качества были всегда важными, так как ему всегда хотелось помогать людям и разбираться в тонкостях функционирования человеческого организма. Несмотря на сложность профессии, он решился на этот шаг и стал успешным врачом, который способен принимать важные решения и спасать жизни людей.

Эдуард Камоевич Григорян считает, что обучение в медицинском университете было для него настоящей школой жизни, где он сталкивался с различными испытаниями и препятствиями на пути к достижению своей цели - стать врачом. Ему всегда нравилась возможность общения с интересными людьми и получение необходимых знаний в этой благородной профессии. В подростковом возрасте Эдуард столкнулся с инцидентом, который стал импульсом для его дальнейшей карьеры в медицине. Он наблюдал за игрой детей на празднике, когда один из мальчиков забежал за ограду и получил удар током. Благодаря тому, что среди прохожих оказался доктор, мальчик был спасен, что вдохновило Эдуарда на желание помогать людям и связать свою жизнь с медициной.

Он решил поступить в медицинский университет и начать свой путь к достижению своей цели – стать врачом. В университете он столкнулся с множеством трудностей и испытаний, но благодаря своей настойчивости и упорству, он смог преодолеть все успешно закончить учебу. Сегодня Эдуард Камоевич работает врачом и помогает людям каждый день. Он считает, что его профессия — это не просто работа, а призвание, которое требует от него постоянного развития и совершенствования профессиональных навыков. Он гордится тем, что может помогать людям в трудные моменты и улучшать качество жизни пациентов.

В свои школьные годы Эдуард Камоевич углубленно изучал биологию и химию, посещал дополнительные занятия и успешно сдавал экзамены. Он всегда был заинтересован в приобретении новых знаний, поэтому принял решение пройти двухмесячный курс военной подготовки, на котором изучил основы оказания первой помощи и получил множество ценных знаний. В 2013 году Эдуард был зачислен на лечебный факультет Кубанского государственного медицинского университета, где он получил глубокие знания и умения в области медицины.

Во время своей врачебной практики на третьем курсе Эдуард Камоевич проходил стажировку в отделении терапии, где проявлял высокую инициативу при сборе анамнеза пациентов и помогал лечащим врачам в проведении осмотра пациентов.

Однажды, ему было разрешено остаться на ночь в больнице, чтобы полностью погрузиться в ее атмосферу. В эту самую ночь, в больницу была доставлена 79-летняя больная с диагнозом гепатит С, страдающая от нарушения свертываемости крови и кровотечения из вен пищевода и желудка. Быстро реагируя на данную ситуацию, Эдуард оказал первую помощь пациентке и сообщил врачу о ее состоянии.

После окончания третьего курса Эдуард Камоевич продолжил свое обучение и начал работу в отделении анестезиологии-реаниматологии ГБУЗ «Научно-исследовательский институт-Краевая клиническая больница №1 имени профессора С. В. Очаповского». Благодаря своей работе в реанимации Эдуард приобрел ценный опыт в медицине и расширил свои знания. Кроме того, одним из самых приятных моментов

в его жизни является наблюдение за постепенным выздоровлением его пациентов после длительного и трудного лечения в реанимации.

Одним из запоминающихся случаев в жизни Эдуарда Камоевича является первое спасение пациента. Проходя по коридору больницы, он заметил пожилого человека, который внезапно потерял сознание и начал падать. Благодаря быстрой реакции Эдуарда мужчина был поддержан и получил необходимую помощь. Доктор провел сердечно-легочную реанимацию, ввел мужчине укол внутривенно и сопровождал его весь процесс перемещения в палату, не оставляя ни на минуту. Этот случай подчеркнул важность быстрого реагирования и принятия решения при оказании помощи в критических ситуациях и укрепил убеждение Эдуарда в том, что его работа очень значима – он спасает людей.

В 2019 году Эдуард Камоевич повышает свою квалификацию, поступив на факультет урологии. Он успешно прошел обучение, которое завершилось в августе 2021 года, получив диплом о прохождении курса повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов в узкой области науки - урологии [1].

С 2022 года Эдуард работает в Медицинском центре "ЛЕКАРЬ" в городе Армавир, где является врачом-урологом-андрологом. Но это еще не все - он активно участвует в конференциях, пишет научные статьи и обменивается знаниями со своими коллегами. Также он планирует поступить в аспирантуру на базе НИИ урологии и интервенционной радиологии имени Н. А. Лопаткина – филиала ФГБУ «НМИЦ Радиологии», чтобы в будущем защитить кандидатскую диссертацию и получить ученую степень кандидата медицинских наук. Эдуард Камоевич - опытный хирург-уролог, который за свою профессиональную деятельность провел множество успешных операций, включая лечение варикоцеле, гидроцеле и рубцового фимоза, удаление камней из почек, проведение лазерной энуклеации, а также лечение гиперплазии предстательной железы. Он использует различные методы удаления камней из мочевого пузыря, в том числе проводит цистолитотомию и цистолитотрипсию (механическую, ультразвуковую, лазерную, пневматическую) [1].

10 мая 2022 года Эдуард Камоевич провел успешную операцию по лечению варикоцеле у мужчины в возрасте 65 лет. Он применил метод Мармара с использованием операционного микроскопа и провел процедуру под общим наркозом, которая заняла около часа [2]. Этот случай стал одним из наиболее запоминающихся в практике хирурга-уролога.

В феврале 2023 года Эдуардом Камоевичем была проведена дистанционная литотрипсия у пациента с острой болью в области поясницы, анурией и отхождением конкрементов. После диагностики были выявлены камни размером 7 мм в почках, поэтому была назначена операция. Хирург использовал аппарат литотриптора, который работает на основе ударных волн для разбивания конкрементов [2]. Этот метод является одним из наиболее щадящих и малоболезненных и не требует проведения анестезии. Данная процедура длилась около полутора часов, а процесс отхождения камней занял около трех месяцев. Этот случай оказался значимым в практике хирурга-уролога.

Эдуард Камоевич часто проводит пункционную нефростомию, используя специальное оборудование, включая поисковую иглу, проводник с гибким концом, набор пластмассовых бужей и дренажную трубку с дистальным концом типа J. Процедура начинается с позиционирования пациента на животе с валиком в эпигастральной области, после чего под ультразвуковым наведением через разрез кожи выполняется пункция чашечно-лоханочной системы [3]. Затем вводится контрастное вещество объемом 15 мл после эвакуации 20 мл мочи. Далее проводится пункция чашечно-лоханочной системы почки поисковой иглой через нижнюю чашечку, а затем вводится проволочный проводник с гибким концом в лоханку через

иглу. Пластмассовые бужи затем проводятся по проводнику в лоханку почки для формирования канала соответствующего диаметра, и дренажная трубка вводится через проводник или кожух бужа в лоханку почки. В конце проводник или кожух бужа удаляется, что позволяет наладить адекватный отток мочи из почки и снять почечную колику [3].

Эдуард Камоевич уделяет свободное время своей семье. Со своей женой он познакомился на университетском кружке по хирургии на третьем курсе. Зулфия Таубиевна Мизиева работает врачом-кардиологом в городской больнице №3 города Армавира.

Для развития своего когнитивного потенциала он предпочитает чтение исторической литературы и изучение английского языка. В своих увлечениях он активно поддерживает команду «Краснодар» и часто сопровождает своего сына на футбольные матчи.

Эдуард Камоевич настоящий энтузиаст своей работы в медицине и считает ее неотъемлемой частью своей жизни. Он убежден, что медицинская профессия требует от ее представителей не только высокой квалификации, но и постоянного дополнительного образования и развития личности. Эдуард описывает свою работу как источник радости и удовлетворения, так как он помогает людям и видит результат своей работы. Он считает, что врачебное дело - одна из лучших профессий, требующая определенных личностных качеств, таких как упорство, милосердие, сила воли, стрессоустойчивость и трудолюбие.

Эдуард Камоевич - настоящий профессионал своего дела и замечательный человек. Он всегда готов выслушать и понять каждого пациента, а также оказать реальную помощь. Общение с ним приносит положительные эмоции пациентам благодаря его энергичной и жизнерадостной натуре. Он также отличается чуткостью, мудростью и гражданской позицией, благодаря чему он помогает многим людям сохранить жизнь, вернуть здоровье и вселить надежду на лучшее. Эдуард Камоевич - врач с огромным сердцем, который является примером для подражания. Благодаря таким врачам, как он, люди чувствуют себя защищенными и уверенными в завтрашнем дне.

Список литературы:

1. Нечипоренко Н.А., Нечипоренко А.Н. Неотложные состояния в урологии. [Электронный ресурс] // ГБОУДПОРО «ЦПК» - Ростов-на-Дону. - Режим доступа: https://www.cpkmed.ru/materials/El_Biblio/AktualDoc/urologija/4.pdf (дата обращения 15.03.2023).
2. Новости медицины. [Электронный ресурс]// [Remedium.ru](https://remedium.ru/) - Режим доступа: <https://remedium.ru/> (дата обращения 25.03.2023).
3. Аляев Ю.Г., Пушкарь Д.Ю. Учебные материалы по урологии. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://topuch.com/uchebnie-materiali-po-urologii-yu-g-alyaev-d-yu-pushkare-soder/index.html> (дата обращения 25.03.2023).

ЖЕНЩИНЫ В СТОМАТОЛОГИИ: ВЗГЛЯД В ГЛУБИНЫ ИСТОРИИ

И.А. Шуневиц, Н.Н. Скокова, И.В. Зубенко

Воронежский государственный медицинский университет им. Н. Н. Бурденко

В данной статье проведен анализ исторического процесса становления женщин в отечественной стоматологии за весь период ее развития, а также даны сведения о динамике количества женщин-специалистов зубоврачебного дела в России. Как известно, прогресс науки зависит от непрерывного развития общества, что является неотъемлемой заслугой всех ученых, кто оставил свой отпечаток в истории или делает это в настоящее время. Все они посвящают науке свою жизнь вне зависимости мужчины это или женщина. Целыми веками, женщины, прилагая большие усилия, пытались пробиться сквозь общественные устои и ограничивающие их права в любой отрасли науки, тем более в медицине. Но несмотря на прямые запреты в получении образования в университетах и других образовательных учреждениях, женщины не оставляли попыток добиться упорным трудом своего признания в сфере любой науки. Итак, путь женщин в достижении принятия